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ВСТУП 

 

Сучасні тенденції розвитку світової економіки характеризуються 

постійним розширенням господарських зв’язків та міжнародної економічної 

кооперації. Тому пріоритетним напрямком у політиці розвинутих країн стали 

інтеграційні процеси, що передбачає створення умов для вільного 

переміщення товарів, послуг, капіталів, робочої сили. 

Це обумовлює постійне зростання транснаціональних потоків і 

міжнародного транзиту вантажів. Для багатьох держав перевезення 

транзитних вантажів через свою територію стало важливим джерелом 

експорту послуг, валютних надходжень до бюджету, створення додаткових 

робочих місць. 

Згідно з Концепцією Державної програми реформування залізничного 

транспорту України передбачається його інтеграція до європейської 

транспортної системи [53]. Досвід країн-учасниць UIC (Міжнародний союз 

залізниць) вказує на необхідність розробки і впровадження нових 

ресурсозберігаючих підходів до технологій перевізного процесу та науково 

обґрунтованих рекомендацій щодо ефективного використання і 

оптимального технічного оснащення об’єктів забезпечення транспортної 

діяльності залізниць. 

Актуальність теми 

Динаміка збільшення вагонів з комерційними несправностями і 

порушеннями умов перевезення вантажів, які прослідують на інші залізниці в 

межах держави та на територію України з інших країн (2003р. – 323 вагонів, 

2006р. – 423 вагонів) [41] свідчить про неефективність існуючої технології 

комерційного огляду поїздів. За звітними даними 2006 року на Укрзалізниці 

середній простій вантажного вагона на технічній станції склав 8,41 год. 

Значна його частина (більше 14%) припадає на міжопераційні простої, які 

викликані нераціональністю існуючої технології роботи і технічного 

оснащення пунктів комерційного огляду поїздів, що призводить до 
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неузгодженості у взаємодії технологічних підсистем обслуговування 

вагонопотоку на технічних станціях, підвищення експлуатаційних витрат та 

впливає на збільшення обороту вантажного вагона. Таким чином, виникає 

потреба в проведені комплексного дослідження і вирішенні задачі 

підвищення ефективності функціонування пунктів комерційного огляду 

поїздів з позицій ресурсозбереження за рахунок оптимізації технічного 

оснащення і удосконалення технології їх роботи. Основною метою є 

скорочення міжопераційних простоїв составів поїздів на технічних станціях 

за рахунок оптимізації технічного оснащення для контролю за станом 

перевозимих вантажів і раціоналізації технології роботи пунктів 

комерційного огляду поїздів в умовах підвищення якості перевезень і 

збереженості технічних і експлуатаційних ресурсів. 

Ці напрямки удосконалення технології роботи пунктів комерційного 

огляду поїздів дозволяють кваліфікувати тему дисертаційної роботи як 

актуальну. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

 Дисертаційна робота виконана у відповідності з пріоритетними 

напрямками розвитку транспортної галузі згідно Концепції Державної 

програми реформування залізничного транспорту України (Розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 27.12.2006 року №651-р); Директиви ради 

Європейського Співтовариства від 26.02.2001 року №2001/12 „Про розвиток 

залізниць у Європейському Співтоваристві” [31]; Закону України „Про 

енергозбереження” від 01.08.1994 року №74/94 – ВР [36]; Комплексної 

Програми утвердження України як транзитної держави у 2002-2010 роках 

(Закон України від 07.02.2002 року №3022-III) [37]; а також науково-

дослідних робіт „Проведення дослідження та розробка концепції, технології і 

організаційної структури по створенню логістичного центру залізниць 

України” (держ. реєстр. №0107U002794) і „Дослідження впливу 

експлуатаційних факторів на оборот вантажного вагона та його оптимізація 

на залізницях України” (держ. реєстр. №0106U4000078). 
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Мета і задачі дослідження 

Метою дисертаційної роботи є вирішення науково-практичної задачі з 

розробки ресурсозберігаючої технології функціонування пунктів 

комерційного огляду поїздів шляхом оптимізації їх технічного оснащення і 

технології роботи в умовах економії експлуатаційних ресурсів. Поставлена 

мета визначила наступні основні задачі дослідження: 

- проведення аналізу ефективності функціонування пунктів 

комерційного огляду поїздів залізниць України і виявлення основних 

факторів, що впливають на якість і терміни комерційного огляду; 

- формалізація технології роботи пунктів комерційного огляду 

поїздів на основі побудови комплексу математичних моделей їх взаємодії з 

іншими підсистемами обслуговування поїздопотоку на станції; 

- розробка критеріїв оптимізації технічного оснащення пунктів 

комерційного огляду поїздів для контролю за станом вантажів у рухомому 

складі в умовах скорочення часу і підвищення якості комерційного огляду; 

- удосконалення методу визначення оптимальної кількості бригад 

приймальників поїздів, задіяних в процесі комерційного огляду; 

- удосконалення методу визначення технологічних норм часу на 

комерційний огляд на основі ресурсозберігаючих підходів; 

- розробка системи підтримки прийняття рішень оперативного 

персоналу залізничної станції для корегування існуючої технології роботи 

пунктів комерційного огляду поїздів; 

- визначення техніко-економічної ефективності функціонування 

пунктів комерційного огляду поїздів за розробленою ресурсозберігаючою 

технологією. 

Об’єкт дослідження 

Процес комерційного огляду поїздів. 

Предмет дослідження 

Ресурсозберігаюча технологія функціонування пунктів комерційного 

огляду поїздів. 
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Методи дослідження 

Вирішення поставлених в дисертаційній роботі задач здійснено на 

основі аналізу і наукового узагальнення досвіду вітчизняних та закордонних 

досліджень і розробок у даній галузі та застосування сучасних методів: теорії 

масового обслуговування для моделювання пріоритетності проведення 

комерційного огляду певних категорій вантажних поїздів; теорії 

ймовірностей і математичної статистики для оптимізації термінів виконання 

комерційного огляду і кількості бригад приймальників поїздів; теорії 

нейронних мереж для розробки підходів до оптимізації технічного 

оснащення і автоматизації процесу комерційного огляду; теорії нечітких 

множин і економічного аналізу для визначення ефективності впровадження 

ресурсозберігаючої технології комерційного огляду поїздів. 

Наукова новизна одержаних результатів 

В дисертаційній роботі вирішено науково-практичну задачу з 

розробки ресурсозберігаючої технології функціонування пунктів 

комерційного огляду поїздів за рахунок оптимізації їх технічного оснащення 

і технології роботи в умовах економії експлуатаційних ресурсів. 

Вперше: 

- формалізовано технологію роботи пунктів комерційного огляду 

поїздів шляхом створення комплексу математичних моделей масового 

обслуговування, що дає можливість узгодити взаємодію технологічних 

підсистем обробки вагонопотоку на технічних станціях; 

- запропоновано технологічні критерії надання пріоритетності в 

обслуговуванні транзитних вантажних поїздів з небезпечними і 

негабаритними вантажами та вантажних поїздів, що прибувають у 

розформування із замикаючими групами, на основі аналізу ефективності їх 

першочергової обробки; 

- розроблено техніко-економічні критерії оптимізації технічного 

оснащення пунктів комерційного огляду поїздів для контролю за станом 
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вантажів у вагонах, яке дозволяє скоротити час комерційного огляду та 

підвищити його якість. 

Удосконалено: 

- метод визначення оптимальної кількості бригад приймальників 

поїздів, що дозволяє скоротити задіяний в комерційному огляді персонал; 

- метод визначення технологічних норм часу на комерційний 

огляд, що дозволяє отримати раціональні терміни його проведення та 

підвищити якість. 

Набуло подальшого розвитку створення системи підтримки прийняття 

рішень у вигляді комплексу задач до автоматизованих робочих місць 

оперативного персоналу залізничної станції з корегування існуючої 

технології роботи пунктів комерційного огляду поїздів. 

Практичне значення одержаних результатів 

Організація роботи за розробленими методами дозволяє з позицій 

ресурсозбереження оперативно корегувати технологію роботи пунктів 

комерційного огляду поїздів на дільничних і сортувальних станціях. 

Раціоналізація витрат часу на комерційний огляд, в основу якої покладено 

оптимізацію технічного оснащення і пріоритетність обслуговування певних 

категорій вантажних поїздів, дозволяє зменшити міжопераційні простої 

вантажних вагонів на технічних станціях. 

Отримані результати досліджень з розробленої ресурсозберігаючої 

технології роботи пунктів комерційного огляду поїздів рекомендується 

враховувати при корегуванні існуючих технологічних процесів роботи 

технічних станцій та розробці нових Правил і норм комерційного огляду 

поїздів. 

Основні результати дисертаційної роботи з розробки 

ресурсозберігаючої технології функціонування пунктів комерційного огляду 

поїздів використані і впроваджені на полігоні Південної залізниці та до 

технологічного процесу роботи ТОВ „Підприємство промислового 

залізничного транспорту”, м. Харків,  в навчальному процесі УкрДАЗТ при 
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вивченні дисципліни „Управління вантажною і комерційною роботою”, при 

проведенні дослідних робіт студентів і підготовці кваліфікаційних робіт 

магістрів за спеціальністю „Організація перевезень і управління на 

транспорті”, у навчальний процес ФПК УкрДАЗТ групи спеціалістів з 

перевезень (Д, ДН, ДНН, ДС), їх заступників та спеціалістів вантажної і 

комерційної роботи. Практичне використання результатів підтверджується 

відповідними актами впровадження, наведеними у додатках до дисертаційної 

роботи. 

Особистий внесок здобувача 

Всі положення і результати, що виносяться на захист, отримані автором 

самостійно або при його безпосередній участі. За основними матеріалами 

дисертації є 8 публікацій у фахових виданнях, одна з них – одноосібно [64]. У 

публікаціях у співавторстві автору належать наступні розробки і наукові 

результати, що представлені до захисту: в роботах [56, 57, 60, 69] – автором 

запропоновано критерії надійності для розробки нових схем навантаження 

вантажів, які дозволяють знизити ризик розладнання кріплення і уникнути 

наднормативних простоїв вагонів під виправленнями на пунктах 

комерційного огляду поїздів; в роботі [68] – автором доопрацьовано критерії 

проведення комерційного огляду рухомого складу з урахуванням його 

розподілу під навантаження; в роботі [70] – автором запропоновано 

математичну модель взаємодії пункту комерційного огляду поїздів з іншими 

підсистемами обробки вагонопотоку технічної станції, яка дозволяє 

встановити оптимальні параметри його технічного оснащення; в роботі [39] – 

для технічних станцій автором запропоновані критерії надання пріоритету в 

проведенні комерційного огляду транзитних вантажних поїздів з 

небезпечними і негабаритними вантажами та вантажних поїздів, що 

прибувають у розформування із замикаючими групами, які покладено в 

основу розробленої в дисертаційній роботі системи підтримки прийняття 

рішень з корегування існуючої технології роботи пункту комерційного 

огляду поїздів. 
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Апробація результатів дисертації 

Основні положення і результати дисертації доповідались, 

обговорювались і отримали схвалення на: 

- міжнародних науково-технічних конференціях і семінарах кафедр 

УкрДАЗТ та працівників залізничного транспорту і підприємств у 2002-

2007рр.; 

- першій міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

та перспективи розвитку транспортних систем: техніка, технологія, 

економіка і управління”, Київський університет економіки і технологій 

транспорту (м. Київ, 2003р.); 

- науково-практичному семінарі “Удосконалення технології 

перевізного процесу” робітників Головних управлінь Укрзалізниці, 

Державного науково-дослідного центру залізничного транспорту України, 

залізниць, викладачів, аспірантів та співробітників Дніпропетровського 

національного університету залізничного транспорту імені академіка В. 

Лазаряна (м. Дніпропетровськ, 2004р.); 

- першій міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України” (АР Крим, с.м.т. Коктебель, 2004р.); 

- першій міжнародній науково-практичній конференції “Наука в 

транспортному вимірі”, Державний науково-дослідний центр залізничного 

транспорту України (м. Київ, 2005р.); 

- другій міжнародній науково-практичній конференції “Наука в 

транспортному вимірі”, Державний науково-дослідний центр залізничного 

транспорту України (м. Київ, 2006р.); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

економіки та управління на залізничному транспорті – ЕКУЗТ 2006” (АР 

Крим, м. Судак, 2006р.). 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухано та схвалено на 

розширеному засіданні кафедри „Управління вантажною і комерційною 
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роботою” Української державної академії залізничного транспорту, 2008 р., 

та на науковому семінарі кафедри “Організація перевезень і управління на 

залізничному транспорті” Донецького інституту залізничного транспорту, 

2008р. 

Публікації 

За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано п'ять основних 

наукових робіт у фахових виданнях ВАК України, у тому числі одна – без 

співавторів. Додатково опубліковано три наукових роботи. 

Структура і обсяг дисертації 

Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і 

містить 134 сторінки основного тексту, 14 ілюстрацій, 7 таблиць, списку 

використаних джерел, який включає 137 найменувань і 14 додатків. 
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